

СТАТЬИ

НАЧАЛО СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ЛЕНИНГРАДЕ (сентябрь — ноябрь 1935 г.)

В. Селицкий

Рождение стахановского движения — одно из самых значительных событий второй пятилетки, знаменовавших всемирно-историческую победу социализма в СССР. Протекшие со времени начала стахановского движения 16 лет со всей силой подтвердили сталинскую оценку стахановского движения как наиболее жизненного и непреодолимого движения современности.

Настоящая статья ставит своей целью раскрыть конкретно-историческую картину начала стахановского движения в одном из крупных индустриальных центров страны — Ленинграде. Статья охватывает период кануна стахановского движения и первых двух с половиной месяцев его развития — до Всесоюзного совещания стахановцев и речи И. В. Сталина на этом совещании, сыгравшей решающую роль в утверждении стахановского движения как массового движения рабочего класса СССР.



1935 год не случайно стал годом рождения стахановского движения. Осуществив индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, уничтожив эксплуататорские классы, добившись построения фундамента социалистического общества, большевистская партия в конце первой и начале второй пятилетки направила силы трудящихся на реконструкцию всех отраслей народного хозяйства. К концу 1934 г. основная отрасль народного хозяйства — чёрная металлургия — достигла того уровня, который был необходим для завершения технической реконструкции всех отраслей народного хозяйства, для укрепления обороноспособности страны. К началу 1935 г. в результате реализации постановлений ЦК ВКП(б) о Донбассе резко улучшилась работа угольной промышленности. 1935 год был годом перелома на железнодорожном транспорте, который до этого отставал от общих темпов развития народного хозяйства. Отмена карточной системы в 1935 г. и развёртывание широкой советской торговли знаменовали победу партии в деле завершения коллективизации сельского хозяйства и организационно-хозяйственного укрепления колхозов и совхозов. Всё это свидетельствовало о том, что самые большие трудности коренной перестройки страны на основе социалистической индустриализации народного хозяйства и коллективизации сельского хозяйства остались позади, что социалистическая реконструкция страны стала давать теперь свои плоды.

В достижении новых побед во второй пятилетке решающее значение имело дальнейшее укрепление ВКП(б), направляющей и руководящей силы советского общества. Чистка рядов партии в 1933 — 1935 гг., проверка и обмен партийных документов, усиление большевистской бдительности обеспечили улучшение состава партии, очистили её от бухаринско-троцкистских агентов империализма. Реализация решений

XVII съезда ВКП(б) способствовала подъёму уровня организационного руководства партии всей хозяйственной и общественно-политической жизнью страны. Большевистская партия улучшила работу всех органов диктатуры рабочего класса: было покончено с канцелярско-бюрократическим методом руководства в отдельных звеньях хозяйственного, советского, профсоюзного аппарата, хозяйственные, советские и профсоюзные органы были приближены к конкретной работе в массах. В начале 1935 г. по предложению товарища Сталина был поставлен вопрос о внесении изменений в Конституцию СССР с целью приведения её в соответствие с новым соотношением классовых сил в СССР, с целью дальнейшей демократизации избирательной системы, дальнейшего подъёма политической активности масс. Грандиозные успехи социалистического строительства, дальнейшее укрепление ВКП(б) и Советского государства явились исторической основой рождения стахановского движения и успешного руководства партией его развитием.

Победы социализма привели к глубоким изменениям в рабочем классе СССР. В этих изменениях и лежали корни рождения стахановского движения, гениальный анализ которых дал товарищ Сталин в речи на I Всесоюзном совещании стахановцев.

Победа ленинско-сталинского плана социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, утверждение социалистической системы во всех областях народного хозяйства, уничтожение эксплуататорских классов, широкая реконструкция всех отраслей производства — всё это обеспечило коренное улучшение материального благосостояния трудящихся масс, позволило социалистической революции в нашей стране показать народу свои не только политические, но и материальные результаты. Товарищ Сталин говорил в 1935 г.: «Характерная особенность нашей революции состоит в том, что она дала народу не только свободу, но и материальные блага, но и возможность зажиточной и культурной жизни»¹.

Улучшение материального положения рабочих характеризовалось в ленинградской промышленности следующими данными. В результате громадного роста промышленности численность рабочих Ленинграда увеличилась с 230 тыс. в 1928 г. до 504 тыс. в 1935 году. Среднемесячная заработная плата рабочего возросла с 99 р. 55 к. в 1928—1929 г. до 224 р. 94 к. в 1935 году². Ещё значительно увеличился общий бюджет рабочих семей, так как в результате широкого втягивания в производство женщин возросло количество работающих в каждой семье. Наряду с ростом заработной платы в первые годы второй пятилетки были значительно снижены цены на предметы массового потребления. С марта 1933 по июнь 1935 г. рыночные цены на хлеб в СССР снизились на 80%, а общее снижение цен на все продовольственные товары за этот же период составило 65%. Полная отмена карточной системы с 1 октября 1935 г. сопровождалась дальнейшим снижением цен на продовольственные товары на 15—25%³. Улучшение материального и культурного положения масс обуславливалось и ростом расходов государства на культурно-бытовое обслуживание трудящихся. Только по местному бюджету эти расходы в Ленинграде за 1933—1935 гг. возросли более чем в 4 раза⁴.

О значительном повышении материального благосостояния трудящихся Ленинграда в 1933—1935 гг. свидетельствует тот факт, что менее чем за три года объём товарооборота удвоился. В 1935 г. объём товарной массы на колхозных рынках Ленинграда был в 2 раза больше, чем в

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 499. 11-е изд.

² «Ленинград в цифрах», стр. 183. Изд. Ленсовета. Л. 1936.

³ Журнал «Большевик» № 18 за 1935 г., стр. 3.

⁴ «Ленинград в цифрах», стр. 183.

1933 г., а по таким продуктам, как мясо и яйца,— в 5—6 раз. Подъём материального благосостояния трудящихся выразился и в огромном приливе вкладов в сберегательные кассы Ленинграда. Сумма вкладов выросла с 44 млн. руб. на 1 января 1934 г. до 208 млн. руб. на 1 января 1936 года⁵.

Начало второй пятилетки в Ленинграде ознаменовалось большими успехами в области жилищного строительства. К 1934—1935 г. было закончено создание 18 новых жилых массивов, давших около 0,5 млн. кв. м благоустроенной жилой площади. Создание новых кварталов, благоустройство старых районов совершенно преобразили рабочую окраину города. По указанию товарища Сталина летом 1935 г. стал разрабатываться грандиозный план развития Ленинграда. Докладывая о сталинском плане реконструкции Ленинграда, А. А. Жданов подчёркивал, что этот план исходил из возможности «широко развернуть те стороны социализма, которые связаны с самым полным и всесторонним удовлетворением культурных и бытовых потребностей и нужд трудящегося населения, хотя в этой области уже и теперь мы можем гордиться своими успехами»⁶. Жилищное и коммунальное строительство, огромный рост сети бытовых и культурных учреждений (яслей, детских садов, поликлиник, домов отдыха, санаториев, учреждений общественного питания, клубов, библиотек, театров и т. п.) резко улучшили социально-бытовые и культурные условия жизни трудящихся Ленинграда.

Раскрывая корни стахановского движения, И. В. Сталин отмечал: «Основой стахановского движения послужило прежде всего коренное улучшение материального положения рабочих. Жить стало лучше, товарищи. Жить стало веселее. А когда весело живется, работа спорится. Отсюда высокие нормы выработки. Отсюда герои и героини труда. В этом прежде всего корень стахановского движения»⁷.

В условиях социалистического строя рост материального благосостояния не мог не вызвать дальнейшего роста производственной и политической активности рабочего класса. Неуклонный подъём материального благосостояния народа наглядно показывал массам природу социалистического строя, раскрывал роль общественного труда в условиях советского строя как труда на себя, на свой класс, на своё советское общество. Рождение и развитие социалистического соревнования свидетельствовали о коренном переломе в психологии масс, в их отношении к труду. Огромное значение для развития социалистического отношения к труду имела воспитательная работа партии, её борьба с мелкобуржуазными пережитками во взглядах на труд, создание атмосферы общественной славы и почёта передовым людям рабочего класса, крестьянства и интеллигенции. Не один десяток людей пользовался в 1934—1935 гг. всенародной славой героев труда: донецкий забойщик Никита Изотов, уральский бетонщик Галиуллин, строитель блюмингов ленинградец Румянцев, ударница свекловичных полей М. Демченко, знатная трактористка П. Ангелина и многие другие. В мае 1935 г. 180 рабочих Ленинграда были награждены орденами, а список орденосцев, Героев Труда и награждённых грамотами ЦИК и ВЦИК насчитывал более 400 человек⁸. По данным на 1 июля 1935 г., 78,2% рабочих, занятых в промышленности Ленинграда, было охвачено различными формами социалистического соревнования⁹.

⁵ Там же, стр. 137, 142—143, 189.

⁶ Доклад А. А. Жданова «Об отправных установках для разработки плана развития Ленинграда». Газета «Ленинградская правда» от 27 августа 1935 года.

⁷ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 499.

⁸ ГАОРСС ЛО (Государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства Ленинградской области), ф. 6276, св. 1768, д. 43 («Список особо отличившихся на трудовом фронте»).

⁹ Там же, св. 1565, д. 29, л. 2.

Отсутствие эксплуатации, общественное значение труда в СССР и воспитанное партией на этой почве социалистическое отношение к труду широких рабочих масс были вторым важнейшим источником стахановского движения. Отмечая этот источник стахановского движения, И. В. Сталин говорил: «Трудовой человек чувствует себя у нас свободным гражданином своей страны, своего рода общественным деятелем. И если он работает хорошо и дает обществу то, что может дать,— он герой труда, он оваян славой. Понятно, что только в таких условиях могло зародиться стахановское движение»¹⁰.

Третьим источником стахановского движения явилось наличие на предприятиях советской промышленности новой техники.

Большинство ведущих ленинградских заводов и фабрик за годы индустриализации превратилось в совершенно новые предприятия как по своему оборудованию и производственной мощности, так и по выпускаемой продукции, специализировавшись на наиболее сложных и трудоёмких видах промышленного производства, не имевшихся в дореволюционной России. Были построены новый турбинный цех на заводе имени Сталина, новый турбокорпус на заводе «Электросила», новые сталелитейные цехи на заводах имени В. И. Ленина и «Знамя труда», были возведены новый корпус масляных выключателей на заводе «Электроаппарат», новые корпуса на заводе «Пневматика», новые цехи и ступени на судостроительных заводах.

Ленинградские заводы превратились в крупнейшие в мире предприятия сложного машиностроения.

Оборудование заводов имени И. В. Сталина, имени В. И. Ленина, Ижорского, «Электросила» мощными карусельными станками совершенной конструкции позволило обрабатывать гигантские детали для гидро- и паротурбин и электрогенераторов, для воздуходувок и блюмингов, выпуск которых товарищ Орджоникидзе охарактеризовал как блестящее доказательство того, что может дать русская техническая мысль¹¹. Оборудованный совершенным станочным парком, мощными скоростными кузнечными агрегатами, сложными обмоточными машинами, завод «Электросила» из маленькой сборочной мастерской фирмы «Симменс — Шуккерт» превратился в крупнейшее в мире предприятие электромашиностроения, производящее более мощные и совершенные электрогенераторы, чем крупнейшая американская фирма «Дженерал-электрик». Внедрение сложнейших гранильных и шлифовальных станков и контрольно-измерительных аппаратов отечественной конструкции сделало оптико-механическую промышленность Ленинграда технически более совершенной, чем оптико-механическое производство в странах капитализма, сохранявшее в большинстве случаев полукустарный характер. Конвейерная система и усовершенствование внутрицехового транспорта изменили облик металлургических цехов ленинградских заводов. В корне была преобразована техническая основа кожевенно-обувной, текстильной, бумажной и пищевкусовой промышленности. Энерговооружённость пищевой промышленности, в прошлом наиболее отсталой, к 1935 г. выросла в 2 раза по сравнению с 1929 годом¹². Гигант обувной промышленности, фабрика «Скороход», в начале второй пятилетки был оснащён лучшими в мире перетяжными, прошивочными и другими машинами, дающими высокую производительность. Новая техника, помноженная на энтузиазм рабочих и инженеров, позволила наладить производство многих сложнейших механизмов, машин и приборов для всех отраслей промышленности.

Об общем размахе реконструкции ленинградской промышленности свидетельствует огромный рост основных средств производства. За ко-

¹⁰ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 500.

¹¹ См. журнал «Инженерский труд» № 11 за 1931 г., стр. 258.

¹² «Ленинград в цифрах», стр. 52.

роткий срок, с 1929 по 1934 г., основные производственные средства выросли в 2 раза¹³. На 1 января 1936 г. удельный вес основных фондов новых и реконструированных предприятий города составил 93,2% всех основных фондов ленинградской промышленности. 90% рабочих Ленинграда работали на новых или реконструированных предприятиях¹⁴. Наличие новой техники, ответственные задачи её дальнейшего развития не могли не придать нового характера социалистическому соревнованию. Новая техника и новое производство требовали массового активного творчества рабочих в организации и совершенствовании производственного процесса, в деле наилучшего использования всех её возможностей. Товарищ Сталин подчёркивал, что стахановское движение представляет собой новый, высший этап социалистического соревнования потому, что оно связано с новой техникой, которой в период первого этапа социалистического соревнования у нас ещё не было.

В цепи исторических условий, породивших стахановское движение, четвёртым важнейшим условием было наличие кадров, овладевших новой техникой, культурно-технический и общекультурный подъём рабочего класса СССР.

Ещё в январе 1933 г. И. В. Сталин говорил: «В период первой пятилетки мы сумели организовать энтузиазм, пафос нового строительства и добились решающих успехов. Это очень хорошо. Но теперь этого недостаточно. Теперь это дело должны мы дополнить энтузиазмом, пафосом освоения новых заводов и новой техники, серьезным поднятием производительности труда, серьезным сокращением себестоимости. В этом теперь главное»¹⁵.

В 1933—1935 гг. партия организовала большую работу по освоению рабочим классом новой техники. С января 1933 г. в советской промышленности была развернута широкая сеть кружков технического минимума для рабочих наиболее сложных профессий. Рабочие этих профессий были обязаны сдать государственный технический экзамен. Широкая пропаганда в массах решений XVII партийной конференции, январского пленума ЦК ВКП(б) 1933 г. и XVII партийного съезда, вся политико-массовая работа партийных организаций на предприятиях нацелили массы рабочих на освоение новой техники. Партийные комитеты обратились к рабочим своих предприятий с призывом овладеть техникой. Партийные организации предприятий повседневно занимались вопросами технической учёбы рабочих. В постановлении Ленинградского областного комитета ВКП(б) «О ходе гостехэкзаменов», принятом в апреле 1935 г., указывалось, что «успешное проведение гостехэкзамена, превращение его в организованный поход за дальнейшее овладение техникой, за культуру труда, за новый производственный технический подъём рабочих масс — должно стать первейшей обязанностью руководителей всех заводских партийных, комсомольских и профсоюзных организаций»¹⁶.

В деле общественно-политического и общекультурного роста рабочего класса большую роль играло активное участие рабочих в борьбе за разрешение практических задач организации производства. Партийные организации мобилизовали десятки тысяч рабочих на борьбу за устранение потерь рабочего времени, привлекли их к участию в ежегодных пересмотрах технических норм, в кампании по снижению себестоимости продукции, по уменьшению брака и т. п. Только на крупнейших предприятиях Володарского района Ленинграда в 1933 г. в бригадах по изучению и устранению потерь рабочего времени приняло участие 15 800 ра-

¹³ «Промышленность Ленинграда по районам и отраслям», стр. 6. Л. 1935.

¹⁴ «Ленинградская правда» от 26 октября 1937 года.

¹⁵ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 378.

¹⁶ «Ленинградская правда» от 11 апреля 1935 года.

бочих¹⁷. В процессе пересмотра норм в апреле 1934 г. на предприятиях Ленинграда было создано 2 824 бригады содействия техническому нормированию¹⁸. О росте производственной активности рабочих свидетельствовали и данные о поступлении рационализаторских предложений. Если в 1932 г. на предприятиях Ленинграда было внесено 111 556 рационализаторских предложений¹⁹, то в 1934 г. — 128 тыс.²⁰.

В 1933—1934 гг. развиваются такие новые формы социалистического соревнования, как бригадный техпромфинплан, общественный технический экзамен, изотовское движение, движение отличников.

Если раньше в разработке техпромфинплана участвовала лишь администрация предприятия, то теперь в его составлении принимала участие каждая бригада, которая, исходя из контрольных заданий, детально разрабатывала все технические условия осуществления плана отдельными рабочими, бригадами и цехами. Каждый рабочий планировал свою работу, высчитывал свою производительность труда, проверял, как использовалось оборудование, проверял свои приёмы работы и своё рабочее место. Всё это имело своей целью техническое совершенствование производства и достижение наилучшей организации труда в условиях новой техники. Идея бригадного техпромфинплана получила высокую оценку и страстную поддержку руководителя ленинградских большевиков — С. М. Кирова. «Это и есть образец действительного социалистической организации труда, это подлинный кусок социализма, — говорил Киров о техпромфинплане. — Техпромфинплан имеет не только большое практическое, но и огромное принципиальное значение с точки зрения ликвидации разрыва между физическим и умственным трудом, ибо рабочий, активно участвуя в планировании производства, действительно поднимается до уровня творческого управления своим станком, цехом и всем заводом в целом»²¹. Бригадный техпромфинплан, в разработке и осуществлении которого в апреле 1934 г. участвовало 58% рабочих Ленинграда²², явился действенным стимулом к технической учёбе рабочих.

Широкое распространение на предприятиях Ленинграда получило в 1933—1934 гг. начатое по инициативе комсомольцев Уралмаша проведение общественного экзамена по технике производства среди рабочих, не охваченных подготовкой к сдаче государственного технического экзамена. Осуществление почина уральских комсомольцев ещё раз свидетельствовало о высоком общественно-политическом уровне рабочего класса СССР, о его сознательности, служившей основой роста общей и производственно-технической культурности рабочих масс.

Замечательным выражением природы социалистических производственных отношений, отношений товарищеского сотрудничества и социалистической взаимопомощи свободных от эксплуатации работников, и вместе с тем выражением возросшей политической активности рабочих явилось изотовское движение — движение за обучение лучшим приёмам труда неопытных рабочих высококвалифицированными рабочими. Только на 28 машиностроительных предприятиях Ленинграда в январе 1934 г. насчитывалось 718 изотовцев²³.

К лету 1935 г. 89 224 рабочих Ленинграда сдали государственный технический экзамен²⁴ и 142 тыс. рабочих — общественный технический

¹⁷ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 903, д. 246, л. 54.

¹⁸ Там же, св. 898, д. 205, л. 107.

¹⁹ Там же, св. 1803, д. 16, лл. 3, 11, 21, 31.

²⁰ Там же, св. 1553, д. 39, лл. 27, 25.

²¹ «Правда» от 24 мая 1933 года.

²² ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1761, д. 30, л. 7.

²³ Там же, ф. 2345, св. 197, д. 15, л. 24.

²⁴ «Государственный технический экзамен в тяжёлой промышленности СССР» стр. 19. М. 1935.



экзамен²⁵, что в общей сложности составило 45% рабочих Ленинграда. Техническая учёба на предприятиях, пополнение предприятий выпускниками школ фабрично-заводского ученичества обусловили повышение уровня квалификации рабочих. Обследование 35 ленинградских предприятий в 1934 г. показало, что по сравнению с 1932 г. количество неквалифицированных рабочих снизилось с 40% до 29%, а количество высококвалифицированных — удвоилось²⁶.

И всё же рост кадров, овладевших техникой, отставал от бурного роста советской техники. В Ленинграде это нашло своё выражение, в частности, в том факте, что даже среди соревновавшихся рабочих, по данным на 1 января 1935 г., 29% рабочих не выполняли производственные нормы²⁷.

В своих выступлениях на приёме металлургов 26 декабря 1934 г. и на выпуске академиков Красной Армии 4 мая 1935 г. товарищ Сталин обратил внимание партии на эту серьёзную опасность и предупредил против недооценки значения кадров. 26 декабря 1934 г. И. В. Сталин говорил: «Многие неправильно поняли лозунг партии: «Техника в период реконструкции решает все». Многие поняли этот лозунг механически, т. е. поняли в том смысле, что ежели нагромоздить побольше машин, то этим будто бы будет сделано все, что требуется этим лозунгом. Это неверно. Нельзя технику отрывать от людей, приводящих технику в движение. Техника без людей мертва. Лозунг «Техника в период реконструкции решает все» имеет в виду не голую технику, а технику во главе с людьми, овладевшими техникой»²⁸. Значение кадров, способных овладеть техникой, с особой силой подчеркнул товарищ Сталин в речи 4 мая 1935 г.: «Надо, наконец, понять, что из всех ценных капиталов, имеющихся в мире, самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры. Надо понять, что при наших нынешних условиях «кадры решают все». Будут у нас хорошие и многочисленные кадры в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте, в армии, — наша страна будет непобедима. Не будет у нас таких кадров — будем хромать на обе ноги»²⁹.

Эти выступления И. В. Сталина вооружили партию большевистским методом создания и воспитания кадров. «Лозунг «кадры решают все» — требует, чтобы наши руководители проявляли самое заботливое отношение к нашим работникам, к «малым» и «большим», в какой бы области они ни работали, выращивали их заботливо, помогали им, когда они нуждаются в поддержке, поощряли их, когда они показывают первые успехи, выдвигали их вперед и т. д.»³⁰. «Людей надо заботливо и внимательно выращивать, как садовник выращивает облюбванное плодородное дерево»³¹, — подчёркивал И. В. Сталин. В выступлении на приёме руководителей железнодорожного транспорта в Кремле 30 июля 1935 г. товарищ Сталин ещё раз указал на всю важность внимательного и любовного отношения к работникам, подчёркнув, что нет на транспорте людей, ненужных или незначительных, что, начиная от самых больших руководителей и кончая «малыми» работниками, вплоть до стрелочника, вплоть до смазчика, вплоть до уборщицы — все велики, все значительны³².

²⁵ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1565, д. 29, л. 7.

²⁶ «VII съезд Советов Союза ССР. Стенографический отчёт». Бюллетень № 10, стр. 47. Изд. ЦИК СССР. М. 1935.

²⁷ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1553, д. 39, л. 1.

²⁸ В. И. Ленин и И. В. Сталин. О социалистическом соревновании, стр. 193. ОГИЗ. Госполитиздат. 1941.

²⁹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 491.

³⁰ Там же, стр. 490.

³¹ В. И. Ленин и И. В. Сталин. О социалистическом соревновании, стр. 193.

³² См. «Правду» от 2 августа 1935 года.

Большевистский метод создания кадров есть одно из выражений превосходства социализма над капитализмом, который варварски душил и давил таланты трудящихся. Поставленная товарищем Сталиным задача быстрейшего выращивания кадров, вся работа партии в этом направлении свидетельствовали о сознательном, планомерном характере развития социалистического общества во всех областях, в том числе и в области подготовки кадров. На VII съезде Советов СССР в январе 1935 г. в докладе В. М. Молотова сталинские указания были поставлены как важнейшая государственная задача. «Нужно, — говорил В. М. Молотов, — чтобы это дело, дело выращивания и квалифицирования людей, в соответствии с коренной задачей по технической реконструкции всех отраслей народного хозяйства, теперь двинулось вперед еще более широким фронтом... На это нельзя жалеть средств и сил. Теперь ничто так быстро не окупится и ничто другое не даст таких плодов, как успешное решение этой задачи»³³.

В мае 1935 г. в беседе с руководителями ВЦСПС И. В. Сталин вскрыл большие недостатки в работе профсоюзных организаций и указал, что основное внимание в своей работе они должны уделить заботе о каждом живом человеке, о жилище, о культурном росте и быте рабочих масс³⁴.

В Ленинграде, как и повсюду, выступление товарища Сталина 4 мая 1935 г. вызвало горячие отклики. Ярким примером тому являются следующие слова партийного организатора 3-го цеха завода № 7 Муравьёва: «В нашем цехе только и говорят о речи Сталина. Речь Сталина нашла горячий отклик в сердце каждого рабочего. Беседы, посвященные сталинской речи, отличаются какой-то особой товарищеской задушевностью... Я еще и еще раз перечитываю речь товарища Сталина, и у меня такое чувство, что я стал на голову выше. Хочется работать больше, лучше, много лучше!»³⁵.

«Главное в людях, овладевших техникой!» — этот лозунг стал характеризовать основное содержание массовой работы на предприятиях. Партийные организации повернули внимание хозяйственников, профсоюзов, комсомола к повседневной заботе о трудящихся, об их бытовых нуждах, о культурных запросах. На партийных собраниях, посвященных речи товарища Сталина, широко обсуждался вопрос о повседневном выращивании кадров, о систематическом продвижении их. Так было, например, на обувной фабрике «Скороход», где по инициативе партийной группы швейного отделения цеха моноконтактной обуви на собраниях рабочих был обсужден вопрос о возможности выдвижения ряда работниц на более квалифицированную работу. В результате этого на более квалифицированную работу были переведены 24 работницы³⁶. Обсуждая вопрос о повседневном выращивании кадров, коммунисты нередко указывали на то, что отдельные руководители цехов и отделов не замечали людей, не продвигали их своевременно, не всегда помогали им при выдвижении на более сложную работу.

Постановка и широкое обсуждение вопроса о кадрах были новым, знаменательным явлением в жизни советского общества.

Сталинский лозунг «овладеть техникой» получил широкий отклик снизу, вызвал могучий трудовой подъём, который привёл осенью 1935 г. к рождению стахановского движения, а непосредственно перед этим вылился в новую форму социалистического соревнования — движение отличников.

³³ В. М. Молотов. Статьи и речи. 1935—1936, стр. 53. Партиздат ЦК ВКП(б). 1937.

³⁴ «Правда» от 24 ноября 1935 года. (Материалы совещания профактива СССР.)

³⁵ «Ленинградская правда» от 10 мая 1935 года.

³⁶ Газета «Скороходовский рабочий», орган парткома и фабкома фабрики «Скороход», от 14 мая 1935 года.

Это движение было формой социалистического соревнования за высокое качество работы и продукции, за производственное мастерство рабочих. Движение отличников непосредственно подготовляло стахановское движение, являлось одной из последних ступеней к нему. На 1 июля 1935 г. на промышленных предприятиях Ленинграда насчитывалось 15 546 отличников³⁷.

Подъём культурно-технического уровня рабочего класса СССР был неразрывно связан с повышением общественно-политического и общекультурного уровня рабочих масс. Партия неустанно заботилась о повышении идейно-политического уровня рабочего класса, о росте его политической активности. Была широко развернута пропаганда идей марксизма-ленинизма, рабочие вовлекались в различного рода массовые кампании. Гигантская воспитательная и организаторская работа партии и Советского государства обусловила формирование нового типа труженика — культурного, инициативного в производстве и общественной жизни. В 1933 г. рабочие 223 предприятий Ленинграда принимали участие (в порядке шефства) в работе государственного аппарата³⁸. 539 лучших ударников Ленинграда, выполняя свой общественный долг, совмещали свою работу на фабриках и заводах с работой в прокуратуре, суде, учреждениях коммунального хозяйства, здравоохранения и т. п.³⁹. Широкие массы рабочих были вовлечены партийными организациями в дело колхозного строительства. В 1935 г. в конференциях и собраниях по шефской работе в деревне приняло участие 396 тыс. человек. 14 тыс. рабочих, направленных в подшефные колхозы в 1935 г., помогли 521 колхозу составить производственные планы, улучшить организацию труда, наладить культурное обслуживание колхозников⁴⁰.

Участие рабочих масс в социалистическом соревновании и общественной работе явилось могучим стимулом общекультурного роста рабочих. Условия советского строя всемерно способствовали росту образованности масс. В 1934 — 1935 г. в ленинградских школах для взрослых обучалось 83 702 рабочих⁴¹. Из года в год увеличивалась прослойка рабочих, окончивших 7 и более классов средней школы. На Кировском заводе летом 1935 г. в кружках по изучению общественных наук занималось 6 тыс. рабочих⁴². Широкое развитие художественной самодеятельности, литературных кружков, шефской работы театров на предприятиях и т. п. — всё это содействовало всестороннему воспитанию и развитию рабочих масс. На конкурсе литературных произведений рабочего автора, проведённый в Ленинграде в конце 1935 — начале 1936 г., было представлено 7 тыс. рассказов и повестей⁴³.

Вот несколько примеров, характеризующих общественный и культурный облик рабочих ко времени зарождения стахановского движения. Рабочий завода имени Козицкого Сердюков в 1931 г. пришёл на завод. В его личном деле было записано: общее образование — низшее, политическое образование — нет, специальность — чернорабочий. В январе 1935 г. в личном деле Сердюкова уже значилось: общее образование — окончил заводскую среднюю школу, политическое образование — окончил совпартшколу. Занимается в кружке ленинизма. Специальность — резчик. Общественная работа — член редколлегии стенной газеты цеха⁴⁴. Работ-

³⁷ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, ов. 1565, д. 29, л. 2.

³⁸ Там же, св. 906, д. 279, л. 94.

³⁹ Там же, св. 1387, д. 148, л. 1.

⁴⁰ Там же, св. 1768, д. 32, л. 2, 6—7.

⁴¹ «Ленинград в цифрах», стр. 38.

⁴² «Большевик» № 18 за 1935 г., стр. 38.

⁴³ А. А. Жданов в. Победа социализма и расцвет советской демократии. Речь на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов 29 ноября 1936 года, стр. 16. Партиздат ЦК ВКП(б). 1936.

⁴⁴ Журнал «Парторганизатор», орган ЛК ВКП(б), № 3 за 1935 г., стр. 22.

ница Иванова пришла на завод «Светлана» малограмотной. По настоянию партийной группы она окончила ликбез и кружок политграмоты, стала бригадиром, разработала новый метод укрепления анода в радиолампах и явилась организатором группы работниц-изобретателей⁴⁵. Машинист Богданов до 1927 г. работал чернорабочим, а затем слесарем. Окончив среднюю школу, он поступил в транспортный политехникум, где получил специальность машиниста. Работая машинистом, Богданов начал активную общественную работу, вступил в партию и в 1934 г. был избран депутатом Ленинградского совета⁴⁶. Как инициатор кривоносовского движения в Ленинграде, Богданов был награждён орденом Ленина.

Таких примеров можно привести множество. Стремления ленинградских рабочих, как и рабочих всей страны, выразил в своём выступлении на совещании стахановцев в Кремле инициатор стахановского движения на заводе имени Ленина токарь Душенков: «Меня перевоспитал товарищ Сталин, меня перевоспитала партия. Они воспитали во мне желание быть передовым, желание поставить СССР так, чтобы рабочие за границей говорили: «Вот он, мой передовой отряд, вот она, моя ударная бригада, вот она, моя рабочая власть, вот оно, мое отечество»⁴⁷.

Таким образом, огромная работа партии и Советского государства привела к тому, что выросли тысячи и десятки тысяч новых людей рабочего класса, политически сознательных, активных, грамотных и способных ввиду этого двинуть вперёд социалистическое производство в новых условиях, в условиях высшей техники. И. В. Сталин, отмечая этот источник стахановского движения, подчёркивал, что «новые люди из рабочих и работниц, освоившие новую технику, послужили той силой, которая оформила и двинула вперед стахановское движение»⁴⁸.

Рождение стахановского движения явилось закономерным результатом развития советского общества, всей гигантской организаторской и воспитательной работы партии и Советского государства в предшествующий период. К осени 1935 г. условия для возникновения стахановского движения были уже налично. Именно поэтому, подчёркивал товарищ Сталин, «спички, брошенной Стахановым и Бусыгиным, оказалось достаточно для того, чтобы все это дело развернулось в пламя... Только движение, которое вполне назрело и ждет толчка для того, чтобы вырваться на волю,— только такое движение могло распространиться так быстро и нарастать, как снежный ком»⁴⁹.



Любой индустриальный центр, любой район страны мог дать искру, которая зажгла бы пламя стахановского движения. Таким районом явился Донбасс. В 1933—1935 гг. к угольному Донбассу было приковано повседневно внимание ЦК партии, правительства и лично И. В. Сталина. В постановлении «О работе угольной промышленности Донбасса» от 8 апреля 1933 г. ЦК ВКП(б) и СНК подчеркнули, что «освоение новой техники составляет, как известно, ключ для подъёма хозяйства всего угольного Донбасса»⁵⁰. И. В. Сталин неоднократно вызывал к себе партийных, хозяйственных и профсоюзных работников угольного Донбасса. В этих условиях партийная организация Донбасса развернула настойчивую борьбу за повышение производительности труда и непосредственно подсказала идею постановки выдающегося рекорда производительности труда путём новой его организации.

⁴⁵ Там же, стр. 3.

⁴⁶ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1761, д. 41, л. 1—2 («Дополнительные анкеты на особо отличившихся стахановцев»).

⁴⁷ «Первое Всесоюзное совещание рабочих и работниц-стахановцев 14—17 ноября 1935 года». Стенографический отчёт, стр. 91. Партиздат ЦК ВКП(б). 1935.

⁴⁸ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 501.

⁴⁹ Там же, стр. 498.

⁵⁰ «Основные директивы партии и правительства по хозяйственному строительству 1931—1934», стр. 157. М. 1934.

Первое сообщение о рекорде Стаханова появилось в «Правде» 2 сентября 1935 года. В сообщении говорилось, что на шахте «Центральная-Ирмино» шахтёр Стаханов поставил всесоюзный рекорд на вырубке угля, дав за смену 102 т против 7 т по норме. Спустя четыре дня, 6 сентября, «Правда» сообщала, что на той же шахте партийный организатор участка М. Дюканов 3 сентября вырубил за смену 115 тонн. Ежедневно сообщая о всё новых и новых рекордах (8 сентября—151 т — З. Савченко; 9 сентября — 175 т — А. Стаханов; 10 сентября — 201 т — тов. Исадченко и 240 т — Н. Изотов), «Правда» в передовой статье от 11 сентября «Великий почин в Донбассе» писала: «Полную и безоговорочную поддержку стахановскому движению! — такова первая и основная задача теперь. Огромная жизненная сила этого движения уже доказана практикой и нарастающим успехом его участников... Задача теперь в том, чтобы в это движение втянуть широчайшие массы шахтеров». 14 сентября в передовой статье «Правда» обратилась с призывом к угольщикам Подмосковья и к нефтяникам включиться в стахановское движение. Удивительные вести о выдающихся рекордах и активная поддержка нового движения со стороны центрального органа партии породили тот энтузиазм, который последовал за первым чувством восторга рекордом А. Стаханова. Под влиянием этих сообщений назревшее уже повсюду движение начало развиваться и в других отраслях промышленности.

13 сентября фрезеровщик Московского станкостроительного завода имени Орджоникидзе И. Гудов в 3 раза перекрыл нормы на обработке деталей, положив тем самым начало стахановскому движению на своём заводе и в машиностроительной промышленности. В середине сентября Евдокия и Мария Виноградовы, ткачихи комбината имени Ногина в Вичуге, перешли с обслуживания 70 станков-автоматов на обслуживание 100 станков. 18 сентября «Правда» сообщила, что стахановский метод применили электросварщики на строительстве «Азовстали», дав по 220—260% нормы. 20 сентября «Правда» сообщила, что кузнец Горьковского автомобильного завода имени Молотова А. Бусыгин 19 сентября отковал 1 050 коленчатых валов при норме в 675, перекрыв этим самую высокую норму — американскую. В эти же дни машинист Донецкой дороги Пётр Кривонос повысил скорость вождения товарных поездов с 30 до 50 км в час.

28 сентября, сообщая о почине стахановцев в различных отраслях промышленности, «Правда» в передовой статье выдвинула лозунг об организации стахановского движения во всех отраслях народного хозяйства: «Передовые люди советского народа начали борьбу за реализацию необъятных и неисчерпаемых возможностей советской страны и техники. В этом — великое значение начавшегося соревнования... Надо помочь росткам нового, каждую здоровую идею и ценное предложение взять под защиту и осуществить. Опыт передовиков — всей массе работников! Движение Стахановых всех отраслей народного хозяйства победит лишь как движение масс».

Партия и её центральный орган газета «Правда» повседневно руководили организацией стахановского движения. Ярким примером руководства партии стахановским движением уже на первом этапе его развития может служить телеграмма народного комиссара тяжёлой промышленности Г. К. Орджоникидзе Донецкому обкому ВКП(б) от 13 сентября 1935 года. Г. К. Орджоникидзе, указав на стоящую перед обкомом задачу организации добычи угля стахановским методом на всех шахтах, подчеркнул необходимость решительной борьбы с саботажем нового движения. «Я не скрою, — указывал Г. К. Орджоникидзе в телеграмме, — что сильно опасаюсь, что это движение встретит со стороны некоторых отсталых руководителей обывательский скептицизм, что на деле будет означать саботаж. Таких горе-руководителей не медленно надо от-

странять»⁵¹. В приказе по Народному комиссариату тяжёлой промышленности от 17 сентября 1935 г. Г. К. Орджоникидзе дал практическую программу организации стахановской работы на шахтах Донбасса и вместе с тем указал на необходимость решительной борьбы с теми, кто пытался затормозить внедрение стахановского метода угледобычи. Донецкий обком ВКП(б) постановлением от 22 сентября 1935 г. исключил из партии саботажников стахановского движения.

10 октября 1935 г. в городе Горьком собрался Всесоюзный слёт стахановцев автотракторной промышленности, подготовленный и проведённый по указаниям ЦК ВКП(б). В телеграмме слёту Г. К. Орджоникидзе указывал на задачу, поставленную ЦК ВКП(б), — «организовать массовое стахановско-бусыгинское движение во всех отраслях тяжелой промышленности»⁵². В деле развития стахановского движения в лёгкой промышленности большую роль сыграл приём тов. Молотовым инициаторов стахановского движения в лёгкой промышленности, состоявшийся 15 октября 1935 года. В своей речи на приёме В. М. Молотов также призвал к тому, чтобы отодвинуть тусклых рутинеров и расчистить путь к выдвиганию новых кадров, овладевших техникой⁵³. 20 октября в столице был проведён общемосковский слёт стахановцев.

Руководство ЦК ВКП(б) первыми шагами стахановского движения служило примером и образцом для всех партийных организаций в борьбе за развёртывание стахановского движения. Ленинградская партийная организация, созданная и воспитанная Лениным и Сталиным, на протяжении ряда лет руководимая такими учениками Ленина и Сталина, как С. М. Киров и А. А. Жданов, с первых же дней сумела подхватить стахановское движение и обеспечить руководство его развитием.

По указанию обкома ВКП(б) на предприятиях Ленинграда 15—16 сентября 1935 г. коммунисты провели массовые читки передовой статьи «Правды» от 14 сентября и обсуждение материалов о стахановском движении в Донбассе. Это мероприятие помогло оформить и конкретизировать идею применения стахановского метода на ленинградских предприятиях, уже широко выдвигающуюся снизу передовыми ударниками.

Первыми в Ленинграде подхватили стахановское движение ударники трёх крупнейших передовых предприятий: Кировского завода, завода «Электросила» имени С. М. Кирова и обувной фабрики «Скорород».

Уже 15 сентября 1935 г. формовщик Кировского завода коммунист Клёпиков в новочугунолитейном цехе рационализировал методы формовки опок и дал 355 опок вместо 200 по норме⁵⁴. С 19 сентября начал готовиться к стахановскому рекорду кузнец Кузнецов в старокузнечном цехе; 21 сентября он дал 320 откосов железнодорожной платформы при норме 160⁵⁵. В новокузнечном цехе стахановское движение начал кузнец Александров, кандидат партии: 22 сентября он один отковал 850 спиц при норме 600 на двух кузнецов⁵⁶. Почин коммунистов Клёпикова и Александрова и беспартийного рабочего Кузнецова положил начало стахановскому движению на Кировском заводе.

В эти же дни на заводе «Электросила» один из лучших ударников, партийный организатор группы кузнечно-сварочного цеха Мартехов, начал подготовку к стахановскому рекорду. По его указаниям была переделана нагревательная печь, изменена организация труда, что позволило дать невиданную прежде выработку на загибе корпусов электромашин —

⁵¹ «Правда» от 14 сентября 1935 года.

⁵² «Правда» от 11 октября 1935 года.

⁵³ См. «Правду» от 18 октября 1935 года.

⁵⁴ Газета «Кировец», орган парткома и завкома Кировского завода, от 21 сентября 1935 года.

⁵⁵ Там же от 25 сентября 1935 года.

⁵⁶ Там же от 28 сентября 1935 года.

190 за смену при норме 47. 24 сентября Мартехов, сообщая в «Ленинградской правде» о своём опыте нескольких дней работы по-стахановски, призвал всех рабочих Ленинграда: токарей, кузнецов, ткачей и других — перейти на стахановскую работу.

15 сентября на фабрике «Скорород», как и на многих других предприятиях, коммунисты провели в цехах читку передовой статьи «Правды» от 14 сентября о развёртывании стахановского движения в Донбассе. Это и послужило толчком для организации первого стахановского почина на фабрике. На состоявшемся после читки статьи совещании лучших рабочих ведущих профессий бригадир затыжчиков Н. Сметанин решил поставить рекорд производительности труда на важнейшей операции — затыжке носка обуви⁵⁷. Партийная организация цеха помогла Сметанину подготовиться к осуществлению выдающегося стахановского рекорда, обеспечила ему необходимые условия работы. 21 сентября Н. Сметанин за 7 час. работы перетянул 1 400 пар обуви вместо 650 по норме. Весь день работа Сметанина была предметом напряжённого дружеского внимания рабочих и руководителей пеха. «Товарищи из бригады в течение всей смены меня подбадривали. Несмотря на то, что на столе образовалась куча ботинок, все-таки они говорили мне: «Давай, давай!» — вспоминал впоследствии Н. Сметанин⁵⁸. Сразу же по окончании смены состоялся митинг, организованный партийным комитетом фабрики. Многочисленные взволнованные выступления рабочих, горячо поздравлявших Сметанина, ярко отразили сознание рабочими рождения чего-то нового и важного в рабочем классе.

В двадцатых числах сентября в стахановское движение включились рабочие кузницы завода имени Марти, где партийная организация по предложению коммуниста Фролова, первым начавшего движение, помогла наиболее квалифицированным рабочим перестроить работу и добиться стахановской выработки. На 1 октября в кузнице уже насчитывалось 17 стахановцев⁵⁹. На заводе имени Сталина инициаторами движения выступили коммунист орденоносец слесарь Хинейко, коммунист кузнец Ковалевский и беспартийный рабочий токарь Лодчинов. 1 октября на заводе было уже 29 стахановцев⁶⁰. Коммунисты-литейщики Бихелев и Дугин начали стахановское движение на заводе «Красный выборжец»⁶¹. 2 октября формовщики коммунист Сергеев и беспартийный Зугров положили начало стахановскому движению на заводе имени К. Маркса; в этот же день началось стахановское движение среди слесарей и автоматчиков завода имени Ворошилова⁶². В первые дни октября 1935 г. стахановское движение было подхвачено рабочими Октябрьского вагоностроительного завода, Ижорского завода, заводов «Севкабель», имени Свердлова, имени Жданова, имени Козицкого, «Красного треугольника».

Не отставала от движения и текстильная промышленность города. На фабрике «Рабочий» ватерщицы Комиссарова, Киселёва, Иванова и Пташкина уже 5 сентября перешли с обслуживания 4 сторонки на обслуживание 6 сторонки, а с 28 сентября — 8 сторонки⁶³. Старая производственница Е. Фёдорова в конце сентября начала стахановское движение на трикотажной фабрике «Красное знамя»⁶⁴, ткачиха Фомина в начале октября — на фабрике имени Дзержинского⁶⁵. В конце сентября и в течение первой декады октября стахановское движение нашло своих

⁵⁷ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1761, д. 38, л. 5.

⁵⁸ «Рассказы о социалистическом мастерстве», стр. 147. Профиздат. М. 1936.

⁵⁹ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1761, д. 38, л. 7.

⁶⁰ «Ленинградская правда» от 6 октября 1935 года.

⁶¹ Там же от 3 октября 1935 года.

⁶² Там же от 4 октября 1935 года.

⁶³ Там же от 29 сентября 1935 года.

⁶⁴ Там же от 9 октября 1935 года.

⁶⁵ Там же от 6 октября 1935 года.

первых последователей на 23 крупнейших предприятиях Ленинграда. На этих предприятиях к 10 октября 1935 г. насчитывалось 484 стахановца⁶⁶.

Уже первые недели развития стахановского движения в Ленинграде свидетельствовали о ведущей роли партийных организаций в рождении и широком распространении этого движения. Первые стахановские рекорды в большинстве случаев были поставлены рабочими-коммунистами. Во многих случаях парторги цехов были организаторами первых стахановских рекордов беспартийных рабочих-ударников. Так, на «Красном треугольнике» партийный организатор эбонитового цеха токарь Литвинов после первых сообщений о рекорде Стаханова стал подготавливать стахановское движение в своем цехе. Беседуя с рабочими, изучая их, он выбрал молодого, недавно закончившего школу фабрично-заводского ученичества токаря Ковалевского, зажёг его идеей стахановского почина, натолкнул на мысль о рационализации работы, организовал помощь со стороны инженерно-технических работников цеха — и Ковалевский поставил рекорд, положивший начало стахановскому движению на заводе. Вслед за Ковалевским ещё больший рекорд производительности труда поставил сам Литвинов⁶⁷.

Большую роль в осуществлении руководства стахановским движением со стороны Ленинградской партийной организации играла печать: «Ленинградская правда» и фабрично-заводские многотиражки. Со дня первых стахановских рекордов на «Электросиле» Кировском заводе и фабрике «Скороход» «Ленинградская правда» оперативно и широко освещала каждый новый успех стахановской работы, помещала статьи героев нового движения, пропагандировала методы их работы. Газета ленинградских большевиков чутко улавливала первые попытки сопротивления стахановскому движению со стороны его врагов или не понимавших его значения и сразу же открывала огонь против саботажников. В передовой статье от 4 октября газета выступила против одного из приёмов сопротивления новому движению, заключавшегося в восхвалении героев Донбасса и одновременном утверждении о неприменимости стахановского движения в той или иной отрасли производства в силу каких-то «специфических» его условий. «Такое сопротивление надо разбить в самом зародыше», указывала газета. — «Надо расчистить все пути этому прекрасному движению, поднимая на щит каждую его победу, каждого его героя». В специальном отделе газета ежедневно показывала, что и кто на отдельных предприятиях мешает переходу на стахановскую работу.

На борьбу за развёртывание стахановского движения была направлена партийными организациями предприятий также и повседневная работа фабрично-заводских многотиражек. Освещая опыт инициаторов движения на предприятиях, рассказывая об их успехах, приёмах, помещая их портреты и биографии, фабрично-заводские газеты вели борьбу за вовлечение в стахановское движение новых и новых отрядов рабочих. Заметки под характерными заголовками «Хочу быть стахановцем», «Кто мне мешает», «Создать условия для стахановской работы» конкретно раскрывали причины, тормозившие переход рабочих на стахановские методы работы, и мобилизовали передовых рабочих на устранение вскрытых недостатков.

Между тем растущая активность рабочих масс и широкое развёртывание стахановского движения требовали от партийных и профсоюзных организаций, а также от хозяйственно-технического руководства более развёрнутой организующей деятельности. Бюро Ленинградского обкома ВКП(б) в постановлении от 11 октября 1935 г. «О выполнении некото-

⁶⁶ «Первое Всесоюзное совещание рабочих и работниц-стахановцев», стр. 296.

⁶⁷ «Ленинградская правда» от 29 ноября 1935 года.

рыми предприятиями Наркомтяжпрома производственной программы и о созыве рабочих конференций» указало, что «развертывание стахановского движения совершенно недостаточно подхватывается и используется директорами, профсоюзными и партийными организациями»⁶⁸. Бюро обкома ВКП(б) предложило партийным организациям провести в октябре заводские рабочие конференции и использовать эти конференции для развертывания стахановского движения.

В соответствии с этим указанием во второй декаде октября партийными организациями были подготовлены и проведены первые заводские слёты стахановцев. Партийные организации заводов имени Ворошилова, Кировского, «Электросила», имени Сталина и ряда других силами коммунистов организовали изучение методов работы инициаторов стахановского движения у себя на предприятиях, помогли стахановцам подготовить доклады на заводских слётах, наладили связь с родственными предприятиями для обмена опытом стахановского движения. Работа, связанная с проведением первых стахановских слётов на предприятиях, сыграла большую роль в деле популяризации стахановских методов труда среди широкой массы рабочих.

Одновременно обком и горком ВКП(б) готовили проведение общегородского слёта стахановцев. Идея созыва слёта была выдвинута и снизу самими стахановцами. На совещании при президиуме областного совета профессиональных союзов 21 октября стахановцами было внесено предложение поставить перед товарищем Ждановым вопрос о проведении городского слёта стахановцев, «чтобы мы могли передавать свой опыт другим рабочим, чтобы сделать стахановское движение массовым движением»⁶⁹.

Во время подготовки общегородского слёта была организована встреча лучших стахановцев города с А. А. Ждановым. На встрече, состоявшейся в Смольном 21 октября, А. А. Жданов подробно расспрашивал стахановцев об условиях работы, жизни, о трудностях, о том, кто помогает и кто мешает в развертывании движения. Из уст А. А. Жданова, любимого руководителя Ленинградской партийной организации, собравшиеся на приёме и все рабочие Ленинграда услышали оценку значения стахановского движения, «Стахановцы,— говорил А. А. Жданов,— самые передовые люди нашей промышленности. Это настоящие революционеры, которые не мирятся с рабскими нормами, с существующим уровнем производительности труда». «Движение стахановцев делает эпоху, потому что стахановцы представляют собою людей, которые помогают партии и рабочему классу осуществить великий ленинский лозунг — догнать и перегнать в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны... Это движение представляет собою величайшую силу»⁷⁰.

Эта большевистская оценка стахановского движения придала новую силу его инициаторам на предприятиях, подняла авторитет стахановцев среди рабочих, мобилизовала партийные организации на дальнейшее развертывание движения. Вместе с тем выступление А. А. Жданова на приёме стахановцев Ленинграда 21 октября 1935 г. вооружило партийную организацию и рабочую массу для борьбы против попыток саботажа стахановского движения. А. А. Жданов разоблачил такую форму саботажа нового движения, как предложения «подождать» с разворотом стахановского движения, «подготовиться» сначала к нему (создать запасы сырья, топлива, реконструировать предприятия и т. п.). Особо обратил внимание А. А. Жданов на недопустимость немедленного снижения расценок при достижении стахановцами высокой производительности труда. Это была вредительская практика, шедшая вразрез с прямым указа-

⁶⁸ Там же от 22 октября 1935 года.

⁶⁹ ГАОРСС ЛО, ф 6276, св. 1761, д. 38, л. 4.

⁷⁰ «Ленинградская правда» от 22 октября 1935 года.

нием ЦК ВКП(б) и приказом народного комиссара тяжёлой промышленности Г. К. Орджоникидзе — не изменять расценок до 1 мая 1936 года.

Борьба с попытками саботажа стахановского движения имела огромное значение. Развитие стахановского движения встречало сопротивление как со стороны прямого классового врага, так и тех элементов из административно-технического персонала, которые неспособны были поновому организовать производство — в соответствии с требованиями, выдвигаемыми стахановским движением. Некоторая часть хозяйственников и инженерно-технических работников, растерявшихся от бурного развития движения, не сумела перестроить своё руководство и обеспечить условия для стахановской работы всё новых и новых отрядов рабочих.

Враждебные вылазки классового врага проявились в форме клеветы на стахановцев, в открытых или скрытых угрозах физической расправы над ними и даже, в отдельных случаях, — осуществления этих угроз (как, например, на I промкомбинате, где был избит один из стахановцев)⁷¹, в порче станков, инструментов и продукции стахановцев. На отсталых рабочих враги пытались воздействовать измышлениями, что развитие стахановского движения изнурит рабочих физически, понизит их заработную плату, вызовет безработицу. Как показали материалы судебного следствия по делу троцкистско-бухаринских шпионов и диверсантов, именно эти враги народа были злейшими противниками стахановского движения. Прикрываясь двуручническим восхвалением стахановцев, троцкистско-бухаринские изверги прибегали к самым острым формам борьбы с развивающимся стахановским движением — вплоть до организации диверсий, пожаров, отравления рабочих.

Бурное развитие стахановского движения говорило о его исключительной силе, подчёркивало ту большую роль в развитии стахановского движения, которую играли партийные организации, ломавшие открытый и скрытый саботаж врагов.

25 октября собрался общегородской слёт стахановцев Ленинграда. Выступавший на слёте А. А. Жданов вновь с большой силой подчеркнул всю важность развития стахановского движения: «Стахановцы должны быть окружены вниманием, заботой и любовью всей нашей организации, ибо они делают великое дело. Это — не рекордсмены. Мы расцениваем стахановское движение не как движение одиночек. Стахановское движение — высшая форма социалистического соревнования и ударничества. Оно появилось на фоне огромного роста нашей социалистической родины. В недооценке его со стороны бюрократических элементов проявляется неверие в людей, в силы наших кадров, которые воспитала ленинско-сталинская партия. Отдельные наши работники ещё находятся во власти капиталистических пережитков. Они считают, что главное — это машины, а не человек. И вот вы, стахановцы, блестяще опровергаете это и даёте в руки нашей партийной организации, в данном случае Ленинградской партийной организации, отточенное оружие для борьбы с отсталостью, которая процветает в отдельных звеньях нашей хозяйственной работы». «Пусть поймут все, — говорил тов. Жданов, — что стахановское движение является экзаменом и проверкой для каждого нашего работника, и тот, кто не возглавит этого движения, этой инициативы, тот потерял как руководитель»⁷².

26 октября 1935 г. Объединённый пленум Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б) заслушал доклады директоров, секретарей партийных комитетов, председателей фабрично-заводских комитетов отдельных предприятий Ленинграда о руководстве развитием стахановского движения. Пленум принял развёрнутое постановление «Об

⁷¹ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1761, д. 38, л. 74.

⁷² «Ленинградская правда» от 26 октября 1935 года

организации и ближайших задачах стахановского движения на предприятиях Ленинграда и Ленинградской области». В постановлении были отмечены недостатки в руководстве стахановским движением на ряде предприятий и указаны следующие конкретные задачи в области развития стахановского движения:

1. Широко разъяснить сущность и значение стахановского движения, популяризовать достижения стахановцев и методы их работы с тем, чтобы увлечь за передовиками-стахановцами широкие массы рабочих.

2. Обеспечить все условия, необходимые для закрепления и дальнейшего повышения установленных передовиками-стахановцами норм выработки, с тем чтобы этими нормами могли овладеть все рабочие. В постановлении подчёркивалось, что «тот хозяйственник и специалист, который не помогает развитию стахановского движения, не способен быть руководителем на советском предприятии».

3. Добиться того, чтобы все коммунисты и комсомольцы стали в первые ряды стахановского движения, явились зачинщиками и инициаторами борьбы за новые методы работы.

4. Окружить стахановцев заботой и вниманием, повседневно учитывать их производственные нужды, помогать им преодолевать трудности в работе, создавать условия для повышения их технического и общеобразовательного уровня и обеспечить преимущественное культурно-бытовое обслуживание стахановцев.

5. Уделить особое внимание подбору, выдвижению и выращиванию кадров административных и инженерно-технических работников, смелее выдвигать на руководящую работу тех из них, кто способен возглавлять почин стахановцев, помогать им.

«Объединённый пленум Ленинградского Областного и Городского Комитетов ВКП(б), — говорилось в постановлении, — подчёркивает, что организация массового стахановского движения и руководство им является важнейшей задачей каждой партийной организации, каждого хозяйственника, партийного, профсоюзного и комсомольского работника. Пленум требует от всех организаций решительной и систематической борьбы с проявлением саботажа стахановского движения со стороны классово-враждебных и бюрократических элементов, с обывательски безразличным отношением к этому движению»⁷³.

На предприятиях Ленинграда прошли партийные собрания, на которых обсуждался вопрос о стахановском движении и роли коммунистов в его развёртывании. Партийные собрания в своих решениях наметили конкретные мероприятия по осуществлению той практической программы организации и руководства стахановским движением, которую дал Объединённый пленум Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б) в постановлении от 26 октября 1935 года. Партийные собрания в цехах завода имени Сталина наметили мероприятия для перехода на стахановскую работу каждого рабочего-коммуниста. Если на 1 октября стахановцев на заводе было 29, то на 1 ноября их было уже 270⁷⁴.

Партийные организации Ленинграда развернули борьбу за привлечение к активному участию в стахановском движении инженерно-технических работников. Под лозунгом «Опыт и знания инженеров на службу стахановцам!» партийные организации направили усилия инженерно-технических работников на изучение и обобщение стахановских приёмов труда, на создание специальных приспособлений, повышающих производительность труда на станках, агрегатах и т. п., на улучшение технической

⁷³ Постановление Объединённого пленума Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б) «Об организации и ближайших задачах стахановского движения на предприятиях Ленинграда и Ленинградской области» от 26 октября 1935 года. «Ленинградская правда» от 5 ноября 1935 года.

⁷⁴ Журнал «Партийный организатор» № 2 за 1936 г., стр. 15.

учёбы рабочих. К стахановцам, выдвигавшим особенно эффективные методы работы, прикреплялись инженеры для помощи в разработке новых методов производства, для помощи в занятиях по общетехническим и общеобразовательным дисциплинам. Так, на фабрике «Скороход» с этой целью инженеры были прикреплены к 25 стахановцам⁷⁵.

Организуя всестороннюю помощь стахановцам в их творчестве, партийные организации решительно сметали с пути стахановского движения всех, кто мешал расти новому движению. Наряду с этим в развёртывании стахановского движения большую роль играла и работа партии по улучшению культурно-бытового обслуживания стахановцев. На «Красном треугольнике», например, зимой 1935—1936 г. было отремонтировано 180 квартир стахановцев⁷⁶. Лучшим стахановцам предоставлялись новые, благоустроенные квартиры, оказывалась помощь в меблировке квартир и т. п.

Выполняя указания постановления Объединённого пленума областного и городского комитетов ВКП(б) от 26 октября, партийные организации предприятий перестроили всю свою массово-политическую работу. Все формы массово-политической работы — беседы, собрания, работа клубов, красных уголков, домов культуры, библиотек, наглядная агитация — были направлены на разъяснение значения стахановского движения, на пропаганду стахановских методов, на то, чтобы окружить стахановцев всенародным почётом.

Первая половина ноября, протекавшая в обстановке производственного подъёма, которым рабочие отметили годовщину Октябрьской революции, характеризовалась быстрым ростом числа стахановцев и установлением всё новых рекордов производительности труда отдельными стахановцами. Кузнец Кировского завода Александров, начав стахановское движение среди кузнецов завода изготовлением 850 спиц за смену, в начале ноября 1935 г. стал давать за смену уже 1 100 спиц и больше. Сметанин, начав с изготовления 1 400 пар обуви за смену, вскоре уже стал изготовлять 1 800 пар, а его товарищи по цеху — Дзвентковский, Родионов — до 2,5 тыс. пар за смену. Инициатор стахановского движения на заводе имени К. Маркса Сергеев с выдачи 28 опок в первые дни применения стахановских методов довёл ежедневную выработку в начале ноября до 44 опок при норме 7. Электросварщики и заклёпщики заводов Ижорского, Кировского, имени Марти, имени Ленина по несколько раз перекрывали мировые рекорды производительности труда⁷⁷.

В ряды стахановцев каждый день вступали сотни новых рабочих и работниц, значительно перекрывавших достижения первых прославившихся стахановцев. На демонстрации 7 ноября 1935 г. ленинградские рабочие с гордостью несли в своих колоннах портреты лучших стахановцев города. Этот факт ярко подчёркивал понимание рабочими массами величия зародившегося среди рабочего класса нового движения — стахановского.

Рост рядов стахановцев в промышленности Ленинграда до I Всесоюзного совещания стахановцев характеризуется следующими данными:

	На 10/X 1935 г.	На 15/X 1935 г.	На 1/XI 1935 г.	На 15/XI 1935 г.
Число стахановцев	484 ⁷⁸	14 300 ⁷⁸	23 014 ⁷⁹	39 758 ⁷⁹
В % к общему количеству рабочих промышленности	0,09	2,7	4,6	7,9

⁷⁵ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1759, д. 60, л. 56.

⁷⁶ Там же, св. 1574, д. 28, л. 18.

⁷⁷ «Ленинградская правда» от 5 ноября 1935 года.

⁷⁸ «Первое Всесоюзное совещание рабочих и работниц-стахановцев», стр. 296.

⁷⁹ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1759, д. 60, лл. 67—68, 71, 73—74, 76.

Быстрый темп развития стахановского движения ещё более рельефно обрисовывается по отдельным предприятиям. Это показывает следующая таблица, составленная на основе выборочных данных:

Предприятия	Количество стахановцев			
	на 1/X 1935 г.	на 20/X 1935 г. ⁸⁰	на 1/XI 1935 г. ⁸¹	на 15/XI 1935 г. ⁸⁰
Кировский завод	15 ⁸¹	152	831	1 326
Завод „Электросила“	нет свед.	82	1 009	1 111
Фабрика „Скороход“	183 ⁸²	872	1 663	2 459
„Красный треугольник“	нет свед.	108	1 726	2 442
„Рабочий“	„ „	80	389	575
Завод имени К. Маркса	„ „	60	265	360
имени Козицкого	„ „	57	375	661
Фабрика „Красное знамя“	21 ⁸³	1 911	3 584	3 650

Ленинград шёл в ногу с передовыми районами страны, первыми поднявшими знамя стахановского движения: Донбассом и Московской областью. И. В. Сталин на I Всесоюзном совещании стахановцев, подчеркнув ценность инициативы Донецкой партийной организации в развитии стахановского движения, отметил также, что «хорошо работают в этом смысле Московская и Ленинградская областные организации»⁸⁴.

★
Решающую роль в превращении стахановского движения из движения небольшой части рабочего класса в движение широких рабочих масс сыграли I Всесоюзное совещание стахановцев промышленности и транспорта с руководителями партии и правительства, состоявшееся в Кремле 14—17 ноября 1935 г., и историческая речь И. В. Сталина на этом совещании.

Речь И. В. Сталина на совещании стахановцев до конца раскрыла всё содержание и значение нового могущественного движения, зародившегося в недрах рабочего класса. До I Всесоюзного совещания стахановцев среди части хозяйственников, партийных и профсоюзных работников был распространён взгляд на стахановское движение как на временную кампанию, вызванную стремлением выполнить производственный план.

«Стахановское движение,— подчеркнул в своей речи товарищ Сталин,— нельзя рассматривать, как обычное движение рабочих и рабочих. Стахановское движение это такое движение рабочих и рабочих, которое войдет в историю нашего социалистического строительства, как одна из самых славных ее страниц. В чем состоит значение стахановского движения? Прежде всего в том, что оно выражает новый подъем социалистического соревнования, новый, высший этап социалистического соревнования»^{85,1}

Эти слова товарища Сталина глубоко раскрыли общественное содержание, общественную основу стахановского движения — социалистическое соревнование. Стахановское движение было прежде всего новым и высшим выражением социалистического соревнования, которое является одной из важнейших закономерностей развития социалистического общества. Этим был положен конец пониманию стахановского дви-

⁸⁰ Там же, лл. 65, 66, 69.

⁸¹ Газета «Кировец» от 27 ноября 1935 года.

⁸² На 6 октября. См. газету «Скороходовский рабочий» от 8 октября 1935 года.

⁸³ Н. Гирева, Е. Фёдорова, П. Ченская. Стахановцем может быть каждый. Секреты нашего мастерства, стр. 3. М.-Л. 1935.

⁸⁴ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 504.

⁸⁵ Там же, стр. 493.

жения как временного явления или как явления, имеющего ограниченное, узкое значение.

В возникновении и развитии стахановского движения ярко проявилась роль социалистического соревнования как общественной основы и главного общественного стимула стахановского движения. Первые стахановские рекорды на Кировском заводе, «Электросиле», «Скоророходе» были порождены стремлением сделать то же, что сделал Стаханов. Многие рабочие становились стахановцами в результате вызова на соревнование своими товарищами по работе. Токарь Кировского завода Семёнов, включаясь в стахановское движение, писал в заводской газете: «Прошу газету «Кировец» написать о том, что я тоже включаюсь в стахановское движение и берусь в октябре добиться выпуска 5-ти колёс. Предлагаю включиться в борьбу за честь называться стахановцем Кировского завода и моему коллеге по работе тов. Иванову»⁸⁶. Оба токаря стали первыми стахановцами среди токарей завода.

Хорошо ответил на вопрос, что позволяет устанавливать высокие образцы производительности труда, Н. Сметанин: во-первых, знание своей машины, а во-вторых, «сознательность рабочего, его желание соревноваться, правильная организация соревнования»⁸⁷.

О стремлении быть передовиком как об одном из общественных стимулов стахановского движения говорила стахановка фабрики «Красное знамя» П. Ченская: «Это движение меня настолько завлекло, закружило, что теперь у меня и на собрании и дома после работы одна мысль в голове сверлит: как бы это сделать так, чтобы работа еще более спорилась, чтобы жизнь стала еще лучше, чтобы мне не отстать, чтобы первенство в этом важном соревновании за собой, комсомолкой, работницей, вышедшей из народа, сохранить»⁸⁸. Товарищ Молотов на Всесоюзном совещании стахановцев отмечал, что наряду с интересом к увеличению своего заработка, «разумеется, желание быть передовиком в глазах рабочих играет свою роль, и значение этого стимула будет все возрастать»⁸⁹.

В ряде случаев одним из стимулов к стахановской работе являлось стремление лучших ударников преодолеть узкие места в производстве. Известно, что именно этот момент непосредственно обусловил почин А. Стаханова. Почин А. Бусыгина также был связан с тем, что его цех находился в глубоком прорыве и «пропадал с программой»⁹⁰. Этот же момент явился непосредственным стимулом к первому стахановскому почину на заводе имени Ворошилова, где отставание в производстве одной из деталей срывало программу выпуска машин. За разрешение задачи резкого увеличения производства этой детали и взялся молодой фрезеровщик комсомолец В. Авдеевко, пионер стахановского движения у себя на заводе.

Социалистическое соревнование как общественная основа стахановского движения ярко проявило себя и в стремлении стахановцев сделать свои приёмы достоянием всех, научить работать по-стахановски как можно большее число рабочих. Интересен в этом отношении рассказ стахановца фабрики «Скоророход» Дзвентковского: «Нередко среди администраторов встречаются такие, которые делают ставку на отстающих, не помогают им сделаться передовиками. Я решился на опыт, взял отстающего рабочего, передал ему свои знания, свои приемы, и 25 сентября «отстающий» Вавилов перекрыл рекорд Сметанина, дав 1560 пар. Этот пример показал, что все могут работать так, как работает Смета-

⁸⁶ Газета «Кировец» от 29 сентября 1935 года.

⁸⁷ «Ленинградская правда» от 5 октября 1935 года.

⁸⁸ Н. Гирева, Е. Фёдорова, П. Ченская. Указ. соч., стр. 60.

⁸⁹ «Первое Всесоюзное совещание рабочих и работниц-стахановцев», стр. 279.

⁹⁰ Там же, стр. 20.

нин»⁹¹. Массовая передача стахановцами своего опыта другим рабочим раскрывает стахановское движение как социалистическое соревнование с его важнейшим принципом: «товарищеская помощь отставшим со стороны передовых, с тем, чтобы добиться общего подъёма»⁹².

Вместе с тем стахановское движение означало качественно новую, высшую ступень развития социалистического соревнования, новый, высший его этап. Товарищ Сталин показал в своей речи, что стахановское движение есть соревнование новых людей рабочего класса, людей, вооружённых новой, высшей техникой и овладевших ею. «В самом деле,— говорил И. В. Сталин,— присмотритесь к товарищам стахановцам. Что это за люди? Это, главным образом,— молодые или средних лет рабочие и работницы, люди культурные и технически подкованные, дающие образцы точности и аккуратности в работе, умеющие ценить фактор времени в работе и научившиеся считать время не только минутами, но и секундами. Большинство из них прошло так называемый технический минимум и продолжает пополнять свое техническое образование. Они свободны от консерватизма и застойности некоторых инженеров, техников и хозяйственников, они идут смело вперед, ломая устаревшие технические нормы и создавая новые, более высокие, они вносят поправки в проектные мощности и хозяйственные планы, составленные руководителями нашей промышленности, они то и дело дополняют и поправляют инженеров и техников, они нередко учат и толкают их вперед, ибо это — люди, вполне овладевшие техникой своего дела и умеющие выжимать из техники максимум того, что можно из нее выжать... Разве не ясно, что стахановцы являются новаторами в нашей промышленности...»⁹³.

Облик пионеров стахановского движения в ленинградской промышленности ярко подтверждает эту сталинскую характеристику стахановцев как новых людей из среды рабочих и работниц.

Жизненный путь Е. Т. Мартехова — одного из инициаторов стахановского движения в Ленинграде — является типичным примером формирования тех новых людей из рабочего класса, которые двинули вперед стахановское движение. До Октябрьской революции пастух, солдат в годы империалистической войны, Мартехов в 1923 г. неграмотным пришёл на завод «Электросила» и стал работать молотобойцем. Вступив в партию в 1926 г., он стал учиться, ликвидировал неграмотность и к началу второй пятилетки окончил 5 классов школы. Активная общественная работа председателем цехового комитета, руководителем партийного звена сыграла большую роль в дальнейшем общественно-политическом и культурном развитии Мартехова, ставшего задолго до стахановского движения лучшим ударником и организатором партийной группы на заводе. Техническая учёба, сдача государственного технического экзамена на «отлично» помогли Мартехову стать активным рационализатором, он дал более 80 рационализаторских предложений⁹⁴. В организации первого стахановского рекорда на заводе «Электросила» большую роль сыграла предложенная Мартеховым переделка нагревательной печи. В условиях стахановского движения ещё более возросла общественно-политическая и производственная активность Мартехова. Он не только всё больше повышал свою производительность труда, но и добился удвоения производительности всего кузнечно-сварочного цеха путём разработки и осуществления новой расстановки оборудования и усовершенствования кузнечно-сварочных механизмов. О замечательном сочетании физического и умственного труда в деятельности Мартехова свидетельствовала не только его активная работа как рационализатора производ-

⁹¹ «Правда» от 12 октября 1935 года.

⁹² И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 110.

⁹³ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 496.

⁹⁴ ГАОРСС ЛО, ф. 6276, св. 1761, д. 41, лл. 17—18 («Дополнительные анкеты на особо отличившихся стахановцев»).

ства и организатора партийной группы, но и его работа в качестве члена редакции заводской многотиражки. На Чрезвычайном Всероссийском XVII съезде Советов Мартехов принял участие в окончательном редактировании текста Конституции РСФСР.

Н. С. Сметанин — другой пионер стахановского движения в Ленинграде — представлял то молодое поколение рабочего класса, сознательная жизнь которого началась после Октябрьской революции. Учёба в школе фабрично-заводского ученичества и полковой артиллерийской школе во время службы в Советской Армии сделала его культурным рабочим, проявившим особенно большую активность в распространении наиболее производительных приёмов работы. В 1933—1935 гг. Сметанин, как изговец, не только был популярен у себя на фабрике «Скороход»: его знали на многих обувных предприятиях Москвы, Урала, Украины, где он с группой товарищей знакомил рабочих со своими приёмами работы на перетяжной машине. О культурном облике Сметанина свидетельствовали не только его производственные успехи, достигнутые точным, до секунды, расчётом рациональных движений, но и его выступление на собрании писателей и стахановцев Ленинграда 13 декабря 1935 года. «Мне думается, — говорил Сметанин на этом собрании, — надо ярче писать, ярче изображать замечательные дела нашей великой Родины. Я больше читал классическую литературу, а когда читаешь из современной литературы — тут меньше красок, меньше яркости. Вы извините меня, — но это так. Требования к вам — товарищам писателям — очень большие, и мы уверены, что вы их оправдаете»⁹⁵. Вступление в партию в период, когда началось стахановское движение, было новой ступенью общественно-политического и культурного роста Н. С. Сметанина. Чрезвычайный VIII съезд Советов СССР избрал Н. С. Сметанина членом редакционной комиссии по окончательному редактированию проекта Конституции СССР, а трудящиеся Ленинграда избрали его депутатом Верховного Совета СССР первого созыва.

И. Клёпиков — формовщик Кировского завода, отличник технической учёбы — много сделал для устранения из производственного цикла отживших технических традиций в области литейного дела и особенно в машинной формовке опок, — традиций, за которые упорно держались многие инженеры⁹⁶. Систематическое перевыполнение производственных норм в 2—3 раза, смелая рационализация производства, активная партийная работа — вот облик коммуниста Клёпикова, положившего начало стахановскому движению на Кировском заводе.

В приведённых кратких биографических данных Мартехова, Сметанина и Клёпикова ярко отражается культурный и политический рост рабочих и работниц, появление тружеников того нового типа, о котором говорил И. В. Сталин в речи 17 ноября 1935 года. Этот бурный подъём общественно-политического и культурного уровня рабочего класса СССР и был основой превращения ударников первого этапа социалистического соревнования в стахановцев — людей, поднявших социалистическое соревнование на новую, высшую ступень. Характерно, что все пионеры стахановского движения в стране были отличниками технической учёбы. В Ленинграде из каждых 100 стахановцев 85 сдали весной 1935 г. государственный технический экзамен на «отлично» и «хорошо»⁹⁷.

О стахановцах как людях нового типа глубже и полнее всего говорило самое существо стахановского новаторства в производстве.

Первым шагом стахановского движения была ломка существовав-

⁹⁵ «Ленинградская правда» от 14 декабря 1935 года.

⁹⁶ И. Клёпиков. На 200 форм впереди американцев, стр. 12—13. ОНТИ. М. 1936.

⁹⁷ А. Жданов. Итоги декабрьского пленума Центрального Комитета ВКП(б), стр. 11. Партиздат ЦК ВКП(б). 1936.

ших технических норм, проектных мощностей, планов, но это был лишь первый шаг. Стахановское движение и в дальнейшем было направлено на достижение всё новых и новых, высших показателей производительности труда. Оно выступило как постоянный метод движения вперёд социалистического производства. Эта сторона стахановского движения также была раскрыта товарищем Сталиным в речи на совещании стахановцев. И. В. Сталин подчеркнул, что стахановское движение «призвано произвести в нашей промышленности революцию. Именно поэтому оно, стахановское движение, является в основе своей глубоко революционным»⁹⁸, что «стахановцы являются новаторами в нашей промышленности, что стахановское движение представляет будущность нашей индустрии»⁹⁹. Уже те первые производственно-технические принципы, которые выдвинули пионеры стахановского движения, ярко раскрыли стахановское движение как движение преобразователей производства, как движение, в основе своей глубоко революционное.

С точки зрения производственно-технического содержания стахановского движения, в нём с самого начала явственно выступили четыре основных принципа, которые были тесно связаны друг с другом и часто сопутствовали друг другу.

Наиболее распространённым, особенно вначале, производственно-техническим принципом стахановского движения являлось новое разделение труда. Именно этот момент и дал огромный выигрыш А. Стаханову, когда он отделил труд забойщика от труда крепильщика. «В этом суть успеха», — эти слова, сказанные товарищем Сталиным на совещании стахановцев, подчеркнули важность этого принципа в стахановской работе¹⁰⁰. Новое, тщательно продуманное разделение труда (новая расстановка рабочей силы в бригаде, отделение подсобных работ от основных, совмещение смежных работ или многостаночное обслуживание) наряду с лучшей организацией рабочего места, улучшением снабжения материалом, инструментом были важнейшим принципом преобразования производства, выдвинутым с самого начала стахановским движением.

Вторым принципом преобразования производства стахановцы выдвинули тщательную рационализацию всех движений рабочего в процессе труда. Эта черта особенно ярко сказалась в методах работы Н. Сметанина; сам он писал об этом: «Уничтожая лишние движения, я получил хорошие результаты. Вот в чем сущность всей моей работы»¹⁰¹.

Наряду с двумя отмеченными производственно-техническими принципами стахановцы с первых же дней движения выдвинули и такой важный принцип, как рационализация технологического процесса: изменение последовательности операций, отказ от ряда операций, одновременное совмещение прежде следовавших друг за другом операций, замена одной операции другой, изменение режима операции (скорость резания, температура плавки и т. п.). Фрезеровщик московского завода имени Орджоникидзе И. Гудов, характеризуя этот момент в творчестве стахановцев, писал: «Самое беглое ознакомление с «механикой» этого дела показывает, что вся суть в технологии. Если рабочий руководствуется только преподанным ему технологическим процессом, он может выработать 150—200 процентов. Но как только он начинает критически оценивать технологический процесс, он находит пути к перекрытию норм в десятки раз»¹⁰². Революционизирующая деятельность стахановцев в области технологии ярко иллюстрируется творчеством сталевара завода

⁹⁸ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 494.

⁹⁹ Там же, стр. 496.

¹⁰⁰ «Первое Всесоюзное совещание рабочих и работниц-стахановцев», стр. 29.

¹⁰¹ Н. Сметанин. Экономия секунд. Сборник «Рассказы о социалистическом мастерстве», стр. 145. Профиздат. 1936.

¹⁰² Журнал «Стахановец» № 6 за 1933 г., стр. 5.

«Большевик» Н. Шапошникова. Предложив и осуществив метод интенсификации закипания металла, он добился сокращения срока плавки с 4 ч. 30 м. до 1 ч. 15 м. «Мы не ждем, пока металл закипит. Мы заставляем его кипеть», — говорил Н. Шапошников.

Одним из наиболее эффективных принципов стахановского преобразования производства явилось изменение самих орудий производства, машин. Творчество стахановцев в этом направлении также разносторонне: от простых изменений инструмента, орудия, через создание множества приспособлений для одновременного совмещения многих операций, их автоматизации и до создания новых машин — таков диапазон стахановского творчества на этом пути усовершенствования, преобразования орудий производства, машин. Вот рассказ рабочего завода имени Сталина Ланева о том, как он добился повышения производительности труда: «Когда я пришел на завод и встал к режущему прессу, мне дали такую инструкцию: «Дело здесь не мудреное — просунешь, дернешь и обрубишь». Так я и работал до последнего времени, до тех пор, пока не узнал о стахановских методах. «Нет, — подумал я, — тут дело не так-то просто обстоит! Если хочешь использовать технику как следует, то нельзя работать по принципу — просунешь, дернешь и обрубишь». Начал я свой пресс усовершенствовать, поставил его на самоход, получил возможность работать двумя руками. Перешел на два пресса, а сейчас еще третий прихватил — дыропробивной. Работаю хорошо, справляюсь, даю продукцию втрое против прежнего и думаю дальше свои станки усовершенствовать»¹⁰³.

Таковы основные направления творчества стахановцев в области технического преобразования производства, определившиеся с самого начала стахановского движения.

Важнейшей чертой стахановского движения с самого начала его развития является непрерывное движение вперед. Ни один стахановец не рассматривал свои самые крупные достижения как предел. «Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра работать лучше, чем сегодня, — это стало законом моего творчества. В непрерывном движении вперед я ощущаю радость и смысл своего существования»¹⁰⁴, — писала стахановка фабрики «Красное знамя» Н. Гирева. «Работать по-стахановски — это значит работать каждый день все лучше и лучше» — этот лозунг, вывешенный на одном из первых стахановских участков Кировского завода¹⁰⁵, явился важнейшим девизом, принципом всего стахановского движения. Всё шестнадцатилетнее развитие стахановского движения подтверждает это его характерное и коренное свойство — постоянно идти вперед, завоевывать всё новые и новые высоты производительности труда. Ярким выражением этого неустанного движения вперед является, например, рост скорости резания металла (на фрезерных, токарных станках). Если в первые два года стахановского движения скорость резания металла возросла с 18—25 до 40—50 м в минуту, то в послевоенной пятилетке стахановцы лауреаты Сталинской премии Г. Борткевич, М. Быков и их последователи довели скорость резания до 800 м в минуту и выше, причём увеличение скорости резания металла всё продолжается. Стремление стахановцев всегда идти вперед, не успокаиваться на достигнутом — одно из ярких выражений характера социалистических производственных отношений, обуславливающих безграничное развитие производительных сил. Это стремление стахановцев является одним из тех качеств, которые большевистская партия воспитала в широких слоях рабочего класса и всех трудящихся. А. А. Жданов говорил, что движение стахановцев — это

¹⁰³ «Ленинградская правда» от 17 ноября 1935 года.

¹⁰⁴ Н. Гирева, Е. Фёдорова, П. Ченская. Указ. соч., стр. 17—18.

¹⁰⁵ «Ленинградская правда» от 14 ноября 1935 года.

движение «революционеров и большевиков производства», «Стахановцы — это настоящие большевики производства»¹⁰⁶.

При всём разнообразии форм стахановского творчества все они имели единое техническое содержание, единое направление, которое глубоко раскрывает всё величайшее значение стахановского движения. Это единое техническое содержание стахановского движения с самого начала выразилось в стремлении максимально усилить работу оборудования, машин и этим добиться большей производительности труда. Заставить машину работать как можно больше времени и с большей производительностью, как можно больше сократить (на единицу продукции) «свою», ручную работу — вот стремление стахановцев. «У нас происходит то, что невозможно при капитализме. У нас развернулось в рабочих массах движение за использование техники до дна. Таких примеров не имеет ни одно капиталистическое государство», — говорил В. М. Молотов на совещании стахановцев¹⁰⁷. Так в стахановском движении стал воплощаться лозунг товарища Сталина об использовании техники до дна.

Практика максимального усиления работы оборудования, с самого начала характеризовавшая стахановское движение, выступила как один из моментов того высшего развития материально-технической основы производства, которое необходимо для перехода от социализма к коммунизму.

Характеризуя сущность стахановского движения, товарищ Сталин раскрыл и другую важную его сторону, а именно: стахановское движение содержит в себе начатки такого культурно-технического роста рабочего класса, который необходим как одно из условий всесторонне механизированного, автоматизированного производства коммунистического общества.

Классики марксизма-ленинизма неоднократно подчёркивали, что производство в коммунистическом обществе потребует людей, всесторонне развитых, потребует труженика, «в голове которого закреплены накопленные обществом знания», как писал Маркс, труженика, труд которого будет являться «поприщем практического применения сил, экспериментальной наукой, материально-творческой и предметно-воплощающейся наукой»¹⁰⁸. Именно это требование развития самих производительных сил и составляет материальную основу для решения задачи ликвидации противоположности между трудом умственным и трудом физическим, задачи, выполнение которой, как раскрыли классики марксизма-ленинизма, является одним из условий построения коммунистического общества.

Возникшая на основе раскола общества на классы эксплуататоров и эксплуатируемых противоположность между трудом умственным и трудом физическим достигла крайней степени развития в капиталистическом обществе. Маркс писал: «Отделение интеллектуальных сил процесса производства от ручного труда и превращение их во власть капитала над трудом получает свое завершение... в крупной промышленности, воздвигающейся на базе машин. Частичное искусство отдельного машинного рабочего, подвергнувшегося опустошению, исчезает как ничтожная и не имеющая никакого значения деталь перед наукой, перед колоссальными силами природы и перед общественным массовым трудом, воплощенными в системе машин и создающими вместе с последней власть «хозяина»¹⁰⁹. Процесс опустошения духовного содержания труда рабочего в капиталистическом обществе особенно проявляется в американской системе тейлоризма и фордизма, самой наглой системе выжимания пота из рабочих. Тейлор поучал капиталистов, что главное требование к рабочему должно заключаться в том, «чтобы он был туп и флегматичен и походил на во-

¹⁰⁶ «Первое Всесоюзное совещание рабочих и работниц-стахановцев», стр. 296, 297.

¹⁰⁷ Там же, стр. 273.

¹⁰⁸ «Из неопубликованных рукописей К. Маркса». Журнал «Большевик» № 11—12 за 1939 г., стр. 65.

¹⁰⁹ К. Маркс. Капитал. Т. I, стр. 428—429. Госполитиздат. 1949.

ла»¹¹⁰. Форд, излагая свою систему производства при сборке машин, писал: «Конечным результатом следования этим основным правилам является сокращение требований, предъявляемых к мыслительной способности рабочего...»¹¹¹. Использование труда не только калек, но и душевнобольных на заводах Форда ярко демонстрирует маразм капиталистического производства. «Мы не нуждаемся, — писал Форд, — в обученных рабочих, так как все умение заменено машинами», рабочие «должны научиться только одному движению, которое может постичь самый глупый человек в два дня»¹¹². Для такого «обучения» и существуют в США так называемые вестибюльные курсы, самое название которых выразительно говорит о себе.

Только социализм, развивая дальше технику производства, вместе с тем открывает путь для быстрого культурно-технического и общекультурного подъёма трудящихся масс, что является одним из важных условий безграничного развития самого производства. Поставленная Марксом, Энгельсом и Лениным проблема ликвидации противоположности между умственным и физическим трудом была разработана дальше И. В. Сталиным. Обобщая опыт социалистического строительства в СССР, в том числе опыт стахановского движения, товарищ Сталин конкретизировал вопрос о ликвидации противоположности между умственным и физическим трудом, поставив задачу поднять культурно-технический уровень рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда: «Уничтожения противоположности между трудом умственным и трудом физическим можно добиться лишь на базе подъема культурно-технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда. Было бы смешно думать, что такой подъем неосуществим. Он вполне осуществим в условиях советского строя, где производительные силы страны освобождены от оков капитализма, где труд освобожден от гнета эксплуатации, где у власти стоит рабочий класс и где молодое поколение рабочего класса имеет все возможности обеспечить себе достаточное техническое образование. Нет никаких оснований сомневаться в том, что только такой культурно-технический подъем рабочего класса может подорвать основы противоположности между трудом умственным и трудом физическим, что только он может обеспечить ту высокую производительность труда и то изобилие предметов потребления, которые необходимы для того, чтобы начать переход от социализма к коммунизму. Стахановское движение знаменательно в этой связи в том отношении, что оно содержит в себе первые начатки, правда, еще слабые, но все же начатки такого именно культурно-технического подъема рабочего класса нашей страны»¹¹³.

Вышеприведенный материал о культурном облике пионеров стахановского движения в Ленинграде и особенно о методах стахановского творчества с несомненностью говорит о том, что стахановское движение содержало в себе с самого начала зерно такого культурно-технического подъема рабочего класса, который ведёт к стиранию граней между умственным и физическим трудом. Всё последующее развитие стахановского движения и особенно его успехи в послевоенной пятилетке ярко свидетельствуют о всё большем сближении физического и умственного труда в деятельности стахановцев. Такие новые формы стахановского движения, как многостаночное обслуживание, скоростное точение, комплексная экономия, разработка, отбор и внедрение наилучших приёмов в каждой операции труда (метод инженера Ковалёва), развитие форм коллективной стахановской работы показывают, как всё глубже и глубже

¹¹⁰ Ф. Тейлор. Научные основы организации промышленных предприятий, стр. 47. Петроград. 1917.

¹¹¹ Г. Форд. Моя жизнь, мои достижения, стр. 118. Л. 1925.

¹¹² Там же, стр. 127, 258.

¹¹³ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 495—496.

выникает стахановская мысль в производственный процесс, как повышается по сравнению с начальным этапом стахановского движения самый уровень интеллектуальной стороны труда стахановцев. Ярко свидетельствует об этом и всё растущая преподавательская деятельность стахановцев, читающих лекции в технических высших учебных заведениях, руководящих дипломными работами выпускников высших учебных заведений, широко популяризирующих новые методы производства в странах народной демократии и, наконец, активно участвующих в научно-исследовательской работе в содружестве с учёными и инженерами. Всё это замечательные плоды того мощного культурно-технического подъёма рабочего класса, начало которого раскрыл товарищ Сталин уже при первых шагах стахановского движения.

Таким образом, стахановское движение с самого начала своего развития было направлено, с одной стороны, на преобразование материально-технических основ производства, а с другой стороны, на новый подъём культурно-технического уровня рабочих. Обе эти стороны стахановского движения глубоко раскрывают величайшие преимущества социалистического производства перед капиталистическим. Стахановское движение является самым ярким выражением того, насколько производственные отношения социализма, полностью соответствующие характеру производительных сил, дают безграничный простор для развития и орудий производства и самих людей, тружеников, являющихся важнейшим элементом производительных сил.

Глубокий анализ сущности стахановского движения, сделанный И. В. Сталиным в речи 17 ноября 1935 г., раскрыл величайшее значение этого движения для нашей страны. И. В. Сталин показал, что стахановское движение открывает практическую возможность дальнейшего укрепления социализма в нашей стране, возможность превращения нашей страны в наиболее зажиточную страну, что стахановское движение подготавливает условия для перехода от социализма к коммунизму.

Историческое значение речи И. В. Сталина 17 ноября 1935 г. заключалось и в том, что в ней были конкретно определены ближайшие задачи партии по развитию стахановского движения. «Задача состоит в том, чтобы помочь стахановцам развернуть дальше стахановское движение и распространить его вширь и вглубь на все области и районы СССР»¹¹⁴. Товарищ Сталин особо подчеркнул задачу обуздания упорствующих консерваторов из среды хозяйственников и инженерно-технических работников, если они не перестанут мешать стахановскому движению. В отношении большинства хозяйственников и инженерно-технических работников, сочувствующих стахановскому движению, товарищ Сталин поставил задачу — помочь им перестроиться и возглавить стахановское движение.

Речь И. В. Сталина на I Всесоюзном совещании стахановцев в 1935 г. — один из многих замечательных образцов марксистско-ленинского анализа общественных явлений, яркий пример научного предвидения, большевистского умения подметить новое, оценить его и обеспечить ему победу.

Яркое отражение на I Всесоюзном совещании стахановцев нашла глубоко жизненная особенность советского строя: близость, слитность, единство народных масс и руководителей партии и правительства. Вся обстановка четырёх дней совещания была насыщена атмосферой глубокого творческого единства партии, правительства и лучших людей рабочего класса — пионеров нового могущественного общественного движения. В этой обстановке с особенной силой прозвучали слова И. В. Сталина об одной обязательной черте большевистского руководства массами — способности не только учить массы, но и учиться у них: «Ленин учил, что настоящими руководителями-большевиками могут быть

¹¹⁴ Там же, стр. 503—504.

только такие руководители, которые умеют не только учить рабочих и крестьян, но и учиться у них... В самом деле, миллионы трудящихся, рабочих и крестьян трудятся; живут, борются. Кто может сомневаться в том, что эти люди живут не впустую, что, живя и борясь, эти люди накапливают громадный практический опыт? Разве можно сомневаться в том, что руководители, пренебрегающие этим опытом, не могут считаться настоящими руководителями? Стало быть, мы, руководители партии и правительства, должны не только учить рабочих, но и учиться у них. Что вы, члены настоящего совещания, кое-чему поучились здесь, на совещании, у руководителей нашего правительства,— этого я не стану отрицать. Но нельзя отрицать и того, что и мы, руководители правительства, многому поучились у вас, у стахановцев, у членов настоящего совещания. Так вот, спасибо вам, товарищи, за учебу, большое спасибо!»¹¹⁵.

Вся работа совещания стахановцев и особенно речь вождя партии и советского народа товарища Сталина оставили неизгладимое впечатление у участников этого исторического совещания, у всего советского народа. Участница совещания, ленинградская стахановка, старая производственница А. Ф. Смирнова, вспоминая о речи товарища Сталина, писала: «Это был счастливейший день моей жизни... Одна эта минута — искупила весь прошлый тяжелый путь рабского труда и несправия, который прошла я и миллионы работниц и рабочих»¹¹⁶.

О подъеме и энтузиазме, который охватил рабочих Ленинграда после речи товарища Сталина 17 ноября 1935 г., хорошо свидетельствует выступление стахановца Врублевского на митинге рабочих завода «Электросила» 22 ноября 1935 г.: «Произошел какой-то переворот. Небывалое кипение происходит. Мы по-иному смотрим на эти стены, друг на друга. Как будто все обновилось, помолодело. Силы прибавились. Мысль работает быстрее после речи вождя. Хочется еще выше и выше поднять производительность... Сталин поддержал нас, стахановцев, и, конечно, мы работаем с удвоенной энергией. Я и раньше перевыполнял норму, но другой отсталый человек смотрел на тебя как на чудака — чего лезешь вперед. Ну я и тушевался. Сейчас стахановское движение поддержано всем авторитетом нашей партии, и стахановцы знают, как надо твердо и решительно выступать против отсталости»¹¹⁷.

Как и по всей стране, в Ленинграде стахановское движение после исторической речи И. В. Сталина превращается из движения сравнительно небольшой части рабочих в массовое движение рабочего класса.

Об этом свидетельствуют следующие цифры:

	На 15/XI 1935 г.	На 1/II 1936 г.	На 1,IX 1936 г.	На 11V 1937 г.
Число стахановцев	39 759 ¹¹⁸	107 313 ¹¹⁸	124 551 ¹¹⁹	167 917 ¹¹⁹
В % к числу рабочих	7,9	21,0	23,0	28,6



Выступление товарища Сталина на I Всесоюзном совещании стахановцев, вся работа партии, развернувшаяся на основе сталинских указаний, придали огромную силу новому движению. После совещания стахановцев новое движение стало развиваться вширь и вглубь по всей стране: оно охватило новые слои рабочих, распространилось на все области и районы СССР, перекинулось из промышленности и транспорта на строительство, в сельское хозяйство; стахановское движение выдвигало всё ко-

¹¹⁵ Там же, стр. 505—506.

¹¹⁶ А. Смирнова. Работать по-стахановски, стр. 31. ОНТИ. Л.-М. 1938.

¹¹⁷ «Ленинградская правда» от 23 ноября 1935 года.

¹¹⁸ ГАОРСС ЛО, ф. 6276. св. 1759, д. 60, лл. 67—68, 73—74, 76.

¹¹⁹ Там же, св. 1579, д. 18, л. 4.

вые и новые формы работы, достигало всё более высоких норм производительности труда, значительно перекрывающих самые высокие нормы капиталистического мира.

Разворот стахановского движения, которое в 1937 г. схватывало около $\frac{1}{3}$ рабочего класса СССР, создал условия для досрочного выполнения второй пятилетки. Исторические решения XVIII съезда ВКП(б) вызвали новый подъём соревнования и стахановского движения; стали развиваться такие новые формы его, как движение многостаночников и движение за совмещение профессий.

В годы Великой Отечественной войны стахановское движение, охватившее в отдельных отраслях промышленности до 50% рабочих, сыграло величайшую роль в организации военного производства, отличавшегося стремительным ростом своего объёма и значительным техническим прогрессом. Фронтные бригады, движение многостаночников и совместителей профессий, движение двухсотников, трёхсотников, тысячников, т. е. рабочих, в 2, 3, 10 раз перевыполнивших нормы, огромный размах всесоюзного соревнования, организованного и руководимого большевистской партией,— всё это помогло обеспечить экономическую победу советского народа в его единоборстве с гитлеровскими захватчиками, распорядившимися производственным аппаратом и ресурсами почти двух десятков европейских государств.

Новый, невиданный размах и новые, многообразные формы характеризуют социалистическое соревнование и стахановское движение в послевоенный период. Письма-обязательства товарищу Сталину от имени коллективов предприятий и целых отраслей производства являются яркой демонстрацией патриотизма трудящихся СССР, их трудового героизма в борьбе за новый величественный расцвет нашей Родины. Эти письма-обязательства играют огромную роль в организации социалистического соревнования и стахановского движения, развивая его всенародный характер и действенность. В 1950 г. социалистическое соревнование охватило более 90% рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленности. Около 50% рабочих в ведущих отраслях промышленности составляют огромную армию стахановцев. Мощный трудовой подъём рабочего класса, колхозников, интеллигенции сыграл важнейшую роль в досрочном выполнении и перевыполнении послевоенной сталинской пятилетки. В послевоенные годы возникли новые, более совершенные формы стахановского труда, развернулось массовое движение за выпуск продукции высокого качества и снижение её себестоимости, за экономию сырья, материалов, электроэнергии. На предприятиях страны ширится движение за комплексную механизацию и автоматизацию производства и внедрение передовых методов труда, за укрепление творческого содружества работников науки и производства и за получение звания передового участка, цеха, предприятия. Новые формы стахановского движения в послевоенный период мобилизуют рабочих, инженерно-технических работников, служащих, учёных и колхозников на борьбу за выполнение плана. Они ярко демонстрируют, как глубже и глубже идёт творческая мысль и инициатива трудящихся, насколько их патриотический труд опирается на всё поднимающийся культурно-технический уровень и коммунистическую сознательность.

В замечательных успехах стахановского движения последних лет ещё раз со всей силой подтверждается сталинская оценка стахановского движения как наиболее жизненного и непреодолимого движения современности, движения, подготовляющего условия для перехода от социализма к коммунизму.